OPERATIVNI SUSTAVI

ISHOD 1

1. Sto je prekid?
a. Prekid je signal koji se Salje od raCunalne komponente ili programa prema
operacijskom sustavu. Uzrokuje da OS privremeno zaustavi redovne procese
i poCne obradivati zahtjev za prekid (interrupt handler).

2. Kako nastaje prekid i kako se obraduje?
a. Prekid nastaje kada hardverski ili softverski signal zatrazi paznju procesora.
Postupak obrade ukljucuje:
i. Zaustavljanje trenutnog zadatka.
ii. Spremanje stanja procesora (registara, programskog brojaca).
iii. Pozivanje interrupt handlera koji rjeSava zahtjev.
iv. Vracanje na prethodni zadatak.

Prekid
Interrupt

Obrada prekida

Interrupt Handler
STOP task

SAVE task

Obrada prekida
Service interrupt




3. Kojaje uloga IRQ-a?
a. IRQ (Interrupt Request) je hardverski signal koji obavjeStava procesor da je
potrebna njegova paznja. Svaka komponenta ima dodijeljen IRQ broj, a
prekidni sustav koristi interrupt handler za obradu signala.

4. ZaSto su prekidi vazni?
a. Omogucuju multitasking i brzi odgovor na dogadaje.
b. Daju korisniku bolju kontrolu nad racunalom.
c. Trajanje prekida je obi¢no vrlo kratko (0,1% - 2% CPU vremena). Ako traje
dulje od 5%, to moze ukazivati na hardversku gresku.

5. Stoje interrupt handler?
a. Toje specijalizirani dio softvera koji rjeSava zahtjeve za prekidima. On
obraduje prekid i vraca kontrolu operacijskom sustavu.

6. Kako su prekidi prioritetizirani?
a. Prekidiimaju razine prioriteta. ViSi prioritetni prekid moze prekinuti nizi
prioritetni.

7. Koji su primjeri prekida?
a. Hardverski:
i. Pritisaktipke
ii. Hardware error (paper jam)
iii. Disk spreman za prijenos podataka.
b. Softverski:
i. Sistemski poziv
ii. Programska greska (npr. segmentation fault).

8. Sto se dogada ako nema prekida?
a. Bez prekida, ra¢unalo ne bi moglo reagirati na dogadaje u stvarnom vremenu,
Sto bi znacilo da treba ¢ekati dovrSetak zadatka prije nego Sto zapocCne novi.



ISHOD 2

1. Sto je proces? Kako se razlikuje od programa?

a.

Proces je instanca programa koja se izvrSava.

b. Program je pasivni skup uputa pohranjen na disku, dok je proces aktivni

entitet s vlastitim resursima, kao Sto su memorija, CPU vrijeme i stanje.

2. Koji su osnovni elementi procesa?

Programski kod (instrukcije koje proces izvodi).
Podaci procesa, ukljucujudi varijable i strukture.
Stanje procesa (trenutno stanje izvrSavanja).
Programski brojac¢ (lokacija sljedecée instrukcije).
Stog (za funkcijske pozive i povratne adrese).
Skup registara (trenutno stanje CPU-a za proces).

Resursi dodijeljeni procesu (npr. datoteke, 1/0 uredaiji).

3. Kako operacijski sustav alocira resurse za procese?

OS koristi mehanizme poput tablica procesa, memorijskih tablica, i tablica
uredaja za upravljanje resursima.

Svakom procesu alocira izolirani adresni prostor i upravlja pristupom
resursima putem kontrolnih blokova procesa (PCB).

4. Kako nastaje proces?

a.

Proces se kreira kada:

=  OS ucita program u memoriju.

= Dodijeli resurse (memoriju, stog, 1/0).

= |nicijalizira kontrolni blok procesa (PCB).

= Procesi se Cesto kreiraju pomocu funkcije poput fork().



5. Objasnite ulogu funkcije fork() u stvaranju procesa.
= fork() je sistemski poziv koji kreira novi proces (dijete) kopirajuéi trenutno
stanje roditeljskog procesa.
= Novi proces dobiva vlastiti PCB i izvrSava iste instrukcije kao roditel;.
= Povratne vrijednosti fork() razlikuju roditelja (pozitivna vrijednost) od djeteta

(0).

6. Sto je roditeljski, a §to djedji proces?
= Roditeljski proces je proces koji poziva fork() kako bi kreirao novi proces.
= Dijedgji proces je novi proces kreiran od roditeljskog procesa. Dijeli neke
resurse, aliima svoj zaseban PCB.

7. Koje su moguce stanja procesa? Objasnite model s pet stanja procesa.

= Moguca stanja procesa:
o New: Proces je kreiran, ali jo$ nije spreman za izvrSavanje.
o Ready: Proces ¢eka na CPU.
o Running: Proces trenutno koristi CPU.
o Blocked: Proces ¢eka na I/O operaciju ili dogadaj.
o Exit: Proces je zavrsio izvrSavanje.

= OS upravlja prijelazima izmedu ovih stanja ovisno o dogadajima poput

prekida, zavrSetka ili zahtjeva za resursima.
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8. Koji su razlozi za stvaranje i gaSenje procesa?
a. Razlozi za stvaranje:
i.  Pokretanje novog programa.
ii.  Korisnicki zahtjev (npr. otvaranje aplikacije).
iii.  Servisni proces kreiran od OS-a (npr. kontrola ispisa).
b. Razloziza gaSenje:
i.  Normalan zavrSetak.
ii.  GreSke (npr. dijeljenje s nulom, pristup nedopustenoj memoriji).
iii.  Prekoracenje vremenskog ograni¢enja.
iv.  Odluka roditeljskog procesa ili 0S-a.

9. Kako se upravlja suspendiranim procesima?
a. Suspendirani procesi se premjestaju iz glavne memorije na disk radi
oslobadanja resursa.
b. OS moze ponovno aktivirati suspendirani proces kad resursi postanu
dostupni.
c. Proces ostaje suspendiran dok ga ne aktivira agent (npr. OS ili roditeljski
proces).

10. Sto je PCB (Process Control Block) i koja je njegova uloga?
a. PCB je podatkovna struktura koju OS koristi za praéenje svih informacija o
procesu.
b. Uloga PCB-a:
i.  Pohranjuje stanje procesa (registre, programski brojac, stog).
ii.  Upravljanje memorijom i resursima.
iii.  Omogucuje OS-u prebacivanje izmedu procesa.



11. Koje informacije o procesu sadrzi PCB?

Identifikator procesa (PID).

Stanje procesa.

Podaci o rasporedu (prioritet, redoslijed ¢ekanja).

Pokazivaci na memorijske tablice i resurse.

Informacije o interprocesnoj komunikaciji.

Informacije o koriStenju resursa (otvorene datoteke, 1/0 uredaji).

12. Objasnite koncept "zombi" procesa.
= Zombi proces je proces koji je zavrSio izvrSavanje, ali je ostao u tablici
procesa jer roditelj joS nije preuzeo njegove informacije.
= Ako roditelj ne pozove funkciju poput wait(), proces ostaje zombi.

13. Sto je "orphan" proces i kako operacijski sustav upravlja takvim procesima?
a. Orphan proces je proces Ciji je roditelj zavrSio prije njega.
b. OS automatski dodjeljuje jezgru (npr. init proces) kao novog roditelja za
upravljanje orphan procesom.

14. Sto je dretva i kako se razlikuje od procesa?
a. Dretva (thread) je osnovna jedinica izvrSenja unutar procesa. Dretve dijele
adresni prostor i resurse procesa, dok procesi imaju vlastite resurse i adresni
prostor. Dretve omogucuju paralelno izvrSavanje unutar istog procesa.

15. Koje su klju¢ne prednosti koriStenja dretvi?
a. Brze stvaranje i prebacivanje izmedu dretvi nego izmedu procesa.
b. Dijeljenje memorije i resursa unutar istog procesa smanjuje troskove
komunikacije.
c. Poboljsava performanse na viSejezgrenim procesorima omogucujuci
paralelizam.




16. Sto je dretva i koje su osnovne znad&ajke dretvi?
a. Dretvaje osnovna jedinica izvrSavanja u operacijskom sustavu.
b. Dijeli resurse sa svojim procesom, ukljuéujuc¢i memorijski prostor i datoteke.
c. Osnovne znacajke ukljucuju:
i.  Svaka dretva ima vlastiti programski brojac, registre, i izvrsni stog.
ii. Dretve omogucuju paralelno izvrSavanje unutar procesa.
iii.  Dijele adresni prostor i resurse procesa kojem pripadaju.

17.Koja je razlika izmedu procesa i dretve?
a. Proces je jedinica koja upravlja resursima poput memorije i datoteka, dok je
dretva osnovna jedinica izvrSavanja unutar procesa.
b. Svaki proces ima vlastiti adresni prostor, dok dretve unutar istog procesa
dijele zajednicki adresni prostor.
c. Prebacivanje izmedu procesa zahtijeva viSe resursa (kontekstno
prebacivanje) nego prebacivanje izmedu dretvi.

18. Koje su klju¢ne prednosti koriStenja dretvi u operacijskim sustavima?
= Brze prebacivanje konteksta u usporedbi s procesima.
= Manje resursa potrebno za stvaranje i upravljanje dretvama.
= Jednostavnija medusobna komunikacija (dijele adresni prostor i resurse).
= Paralelizacija unutar aplikacija poboljSava ucinkovitost.

19. Koje su kljuéne operacije povezane s promjenama stanja dretvi?

Spawn Stvaranje nove dretve
Block Dretva prelazi u stanje ¢ekanja na
resurse
Unblock Dretva se vrac¢a u spremno stanje
Finish ZavrSetak izvrSavanja dretve




20. Koje su moguce promjene stanja dretvi?

Running Dretva se trenutno izvrSava

Ready Dretva je spremna za izvrSavanje, ali Ceka
CPU

Blocked Dretva Ceka resurs ili dogadaj

21. Objasnite koncept sinkronizacije dretvi. Zasto je potrebna?
e Sinkronizacija dretvi koristi se za sprjecavanje konflikata prilikom pristupa
zajedni¢kim resursima. Potrebna je kako bi se:
o lzbjegle utrke za resurse.
o Ocuvao integritet podataka.
o Osigurala ispravnha komunikacija i koordinacija izmedu dretvi.

22.Kakva je razlika izmedu korisnickih dretvi (ULT) i jezgrinih dretvi (KLT)?
a. Korisnicke dretve (ULT): Upravljanje dretvama obavlja aplikacija. Jezgra nije
svjesha njihova postojanja.
b. Jezgrine dretve (KLT): Upravljanje dretvama obavlja jezgra OS-a. KLT
omoguduju istinsku paralelizaciju na viSeprocesorskim sustavima.

23. Koje su prednosti i nedostaci korisni¢kih dretvi?
e Prednosti:
o Prebacivanje izmedu dretvi je brZe jer ne zahtijeva ulazak u jezgrin nacin
rada.
o Raspored moze biti specifi¢an za aplikaciju.
o Funkcioniraju na bilo kojem operacijskom sustavu.
e Nedostaci:
o Jedna blokiraju¢a operacija moze zaustaviti sve dretve unutar procesa.
o Ne iskoriStavaju prednosti viSeprocesorskih sustava jer jezgra
rasporeduje cijeli proces, a ne pojedine dretve.




24. Kako se upravlja dretvama u viSedretvenom okruzenju?
e Upravljanje ukljucuje:
o Raspodjelu CPU vremena
o Sinkronizaciju pristupa resursima
o Upravljanje Zivotnim ciklusom dretvi
e Modernioperacijski sustavi omogucuju viSedretvenost putem jezgrinih i
kombiniranih modela (poput KLT-a u kombinaciji s ULT-ovima).

25. Sto je visedretvenost i koje su njene prednosti?
e ViSedretvenost omogucdava izvr§avanje viSe dretvi unutar jednog procesa, ¢ime
se povecava ucinkovitost programa. Prednosti ukljucuju:
o Bolju iskoristivost procesorskog vremena.
o Brzu obradu jer dretve mogu paralelno raditi na razli¢itim zadacima.
o PoboljSanu responzivnost aplikacija.

26. Kako se viSedretvenost implementira na jednojezgrenim, a kako na viSejezgrenim
procesorima?
e Najednojezgrenim procesorima koristi se prebacivanje konteksta kako bi se
simulirala istovremena izvrSenja.
e NaviSejezgrenim procesorima razliCite dretve zaista mogu paralelno raditi na
razli¢itim jezgrama, S$to dodatno povecava brzinu izvrSavanja.

27. Sto je kritiéni odsjedak i kako ga zastititi u visedretvenom okruzenju?
e Kriti¢ni odsjecCak je dio koda koji pristupa zajednickim resursima. Zastita se
postiZe:
o Mehanizmima medusobnog iskljuCivanja poput semafora ili mutexa.
o Upotrebom algoritama za sinkronizaciju kao sto su Dekkerov ili
Petersonov algoritam.



28. Sto je "jacketing" u kontekstu dretvi i kako prevladava nedostatke korisni¢kih dretvi?
e "Jacketing" je tehnika pretvaranja blokiraju¢eg sistemskog poziva u neblokirajuci.
Ovo omogucuje korisni¢kim dretvama da nastave raditi ¢ak i kada neka dretva
unutar procesa pozove blokiraju¢u operaciju.

29.Koja je razlika izmedu modela 1:1, M:1, 1:Mi M:N odnosa dretvi i procesa?

e 1:1: Svaka dretva izvrSenja je jedinstveni proces s vlastitim adresnim prostorom i
resursima

e M:1: Proces definira adresni prostor i dinamicko vlasnistvo resursa .
U tom procesu moze se stvoriti i izvrSiti viSe dretvi

e 1:M: Dretva moze migrirati iz jednog procesnog okruzenja u drugo.
To omogudéuje lako premjestanje dretvi izmedu razli¢itih sustava

e M:N: Kombinira prethodna M:1i 1:M model; odredeni broj korisni¢kih dretvi
mapira se na odredeni broj jezgrinih dretvi.



ISHOD 3

1.

Koji su ciljevi planiranja procesorskog vremena?
e Ciljevi planiranja procesorskog vremena ukljuéuju:
o Maksimiziranje iskoriStenosti procesora: Odrzavanje procesora Sto viSe
zauzetim.
o Minimiziranje vremena ¢ekanja: Smanjenje vremena koje procesi
provode u redovima.
o Minimiziranje vremena odziva: Osiguravanje brzih odgovora korisnicima u
interaktivhim sustavima.
o Postizanje pravednosti: Ravhomjerna raspodjela vremena izmedu
procesa kako bi se izbjeglo izgladnjivanje.
o Postizanje predvidljivosti: Stabilan rad sustava bez velikih oscilacija u
performansama.

Koja je razlika izmedu dugoro¢nog, srednjoro¢nog i kratkoroénog planiranja

procesorskog vremena?

e Dugoroc¢no planiranje: Odlucuje koji procesi ulaze u sustav za obradu. Cilj je
kontrolirati optere¢enje sustava i osigurati adekvatan broj aktivnih procesa.

e Srednjoroc¢no planiranje: Odreduje koji procesi u glavnoj memoriji ostaju aktivni
ili se premjestaju u sekundarnu memoriju. Koristi se za upravljanje
viSezadac¢nosScu.

e Kratkoro¢no planiranje: Odabire sljedeci proces za izvrSavanje na procesoru.
Ovo se dogada vrlo ¢esto i u milisekundama, obi¢no na temelju algoritama
poput Round Robina ili SJF-a.

Koje su glavne razlike izmedu kriterija orijentiranih na korisnika i onih orijentiranih na

sustav u rasporedivanju procesorskog vremena?

e Korisnicki orijentirani kriteriji: Fokusirani su na iskustvo korisnika, npr. minimalno
vrijeme odziva, poStenje i predvidljivost.

e Sustavno orijentirani kriteriji: Fokusirani su na ucinkovitost sustava, npr. visoka
iskoriStenost procesora, velika propusnost i nisko vrijeme ¢ekanja.



. Sto podrazumijeva pojam "vrijeme odziva" i zaéto je vazno u interaktivnim

sustavima?

e Vrijeme odziva je interval izmedu podnoSenja zahtjeva i prvog odgovora sustava.
U interaktivnim sustavima, brzo vrijeme odziva klju¢no je za korisni¢ko iskustvo,
jer omogucuje sustavu da odgovori na zahtjeve korisnika bez uocljivih kasnjenja.

. Objasnite kako funkcionira algoritam First Come, First Serve (FCFS) te koje su

njegove prednosti i nedostaci.
e FCFSizvrSava procese redoslijedom kojim dolaze u red ¢ekanja.
e Prednosti:
o Jednostavna implementacija.
o Pravedan prema redoslijedu dolaska.
e Nedostaci:
o Moze dovesti do dugog ¢ekanja ako proces koji je na redu traje dugo (efekt
"konvoja").
o Nije prilagoden za interaktivne sustave jer ne uzima u obzir hitnost
zahtjeva.

. Sto je Round Robin (RR) algoritam i kako se odreduje vremenski kvant (quantum)?
e Round Robin dijeli procesorsko vrijeme na jednake intervale (kvante) koje
dodjeljuje procesima redoslijedom.
Ako proces ne zavrsi tijekom svog kvanta, stavlja se na kraj reda.
e Odredivanje vremenskog kvanta:
o Prevelik kvant moze rezultirati slabim odzivom u interaktivnim sustavima.
o Premali kvant uzrokuje ucestale promjene konteksta, Sto smanjuje
ucinkovitost.



U ¢emu se razlikuju algoritmi Shortest Job First (SJF) i Shortest Remaining Time First
(SRTF)?
e SJF:

o Neiznuden (non-preemptive).

o Proces s najkra¢im ukupnim vremenom izvrSenja ima prioritet.

o lznuden (preemptive).
o Proces s najkra¢im preostalim vremenom izvr§enja ima prioritet.
e SRTF moze prekinuti trenutno izvrSavanje procesa ako novi proces s kra¢im
preostalim vremenom ude u red ¢ekanja.

Koja je razlika izmedu preemptivnih i nepreemptivnih algoritama rasporedivanja?
e Nepreemptivni:
o Jednom kada proces zapocne izvr§avanje, ostaje na procesoru sve dok se
ne zavrSi ili blokira.
Pogodniji za batch sustave.
e Preemptivni:
o Procesor moze prekinuti trenutni proces i dodijeliti ga drugom procesu,
npr. pri dolasku hitnijeg procesa.
Bolje za interaktivne sustave i sustave s viSezadac¢noscu.

. Sto znadi "fair-share scheduling" i kako osigurava pravednu raspodjelu procesorskog

vremena?

e Fair-share scheduling dodjeljuje procesorsko vrijeme proporcionalno udjelima
koji su unaprijed odredeni za korisnike ili grupe procesa.
Cilj je da korisnici koji ve¢ koriste veci udio resursa ne dobiju dodatne prednosti,
dok oni s manjim udjelima dobiju vedi prioritet.



10. Koji su kriteriji za optimizaciju performansi procesora pri kratkorocnom planiranju?
e Propusnost: Maksimiziranje broja dovrSenih procesa po jedinici vremena.
e Vrijeme Cekanja: Smanjivanje vremena koje procesi provode u redovima.
e Vrijeme obrta: Ukupno vrijeme od dolaska procesa do zavrSetka izvrSenja.
e Vrijeme odziva: Brzina po¢etnog odgovora na zahtjev.

11. Kako kriteriji poput "propusnosti" i "iskoriStenosti procesora" utjeCu na odabir
algoritma rasporedivanja?
e Propusnost: Algoritmi koji brzo dovrSavaju procese, poput SJF-a, povecéavaju
propusnost.
e |skoriStenost procesora: Algoritmi koji minimiziraju vrijeme neaktivnosti
procesora, poput RR-a s dobro odabranim kvantom, maksimiziraju iskoriStenost.

12. Kako rasporedivanje procesorskog vremena moZe utjecati na predvidljivost sustava?
e Algoritmi koji osiguravaju stabilno vrijeme odziva i ujednac¢eno ponasanje, poput
RR-a, doprinose predvidljivosti. Velike varijacije u vremenu ¢ekanja i izvr§enja
mogu signalizirati neoptimalan algoritam ili preoptere¢enje sustava.

13. Zasto je vazno postic¢i balans izmedu propusnosti i vriemena odziva pri odabiru
algoritma?

e Visoka propusnost moze smanijiti vrijeme odziva u sustavima s velikim brojem
kratkih procesa. Medutim, davanje prednosti propusnosti moze rezultirati
izgladnjivanjem dugotrajnih procesa. Balans osigurava da sustav ostane
ucinkovit, a korisni¢ko iskustvo zadovoljavajuce.



